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Méthodologie

• Etude réalisée auprès d’un échantillon de 886 personnes représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus, hors Paris intra-muros et métropole

lyonnaise.

• L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des

critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle, de catégorie

d’agglomération et de région de résidence.

• L’échantillon a été interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assisted
Web Interview).

• Le terrain a été réalisé les 11 et 12 mars 2015.

• OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la
norme ISO 20252

• Pour cette taille d’échantillon, la marge d’incertitude est de 1,4 à 3,5 points



ALes perceptions du Conseil départemental



L’attachement des Français 
aux différentes collectivités territoriales
QUESTION. Diriez-vous que vous êtes très attaché, plutôt attaché, pas très attaché ou pas
attaché du tout... ?
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Evolutions depuis février 2011
Sondage « Les Français et les élections cantonales » réalisé pour Le Figaro et LCI
auprès d’un échantillon de 1865 personnes représentatif de la population française âgée de
18 ans et plus hors Paris intra-muros, du 10 au 14 février 2011.



La satisfaction envers l’action 
de son Conseil départemental
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Ne se 
prononcent pas 

-5 +5

QUESTION. D'une manière générale, êtes-vous très satisfait, plutôt satisfait, plutôt pas satisfait
ou pas satisfait du tout de l'action du Conseil départemental de [Nom du département du
répondant]?

Evolutions depuis février 2011
Sondage « Les Français et les élections cantonales » réalisé pour Le Figaro et LCI
auprès d’un échantillon de 1865 personnes représentatif de la population française âgée de
18 ans et plus hors Paris intra-muros, du 10 au 14 février 2011.
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Très confiance Pas du tout confiancePlutôt confiance Plutôt pas confiance Ne se prononcent pas 

Le maire de votre commune

Votre conseiller général

Vos conseillers régionaux

Votre député

Le Premier ministre actuel

Les représentants de la société civile au CESE

Vos députés européens

Le président de la République actuel
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Le niveau de confiance dans les élus 
QUESTION. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance
du tout dans … ?*

* Baromètre de la confiance en politique pour le CEVIPOF / vague 6bis – Etude réalisée auprès d’un échantillon de 1524 personnes, 
représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus et inscrite sur les listes électorales, du 26 janvier au 4 février 2015
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Evolutions depuis décembre 2014
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Le niveau de confiance dans les élus

QUESTION. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance 
du tout dans… ? *

Sous-total Confiance

* Baromètre de la confiance en politique pour le CEVIPOF / vague 6bis – Etude réalisée auprès d’un échantillon de 1524 personnes, 
représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus et inscrite sur les listes électorales, du 26 janvier au 4 février 2015



La connaissance de la couleur politique 
de son Conseil départemental
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Réponses correctes
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QUESTION. Selon vous, la majorité actuelle du Conseil départemental [Nom du département du
répondant] est-elle de gauche ou de droite ?

Evolutions depuis février 2011
Sondage « Les Français et les élections cantonales » réalisé pour Le Figaro et LCI
auprès d’un échantillon de 1865 personnes représentatif de la population française âgée de
18 ans et plus hors Paris intra-muros, du 10 au 14 février 2011.



65%

9%

26%

Dans les départements 
gouvernés par la gauche

53%
13%

34%

La connaissance de la couleur politique 
de son Conseil départemental

QUESTION. Selon vous, la majorité actuelle du Conseil départemental [Nom du département du
répondant] est-elle de gauche ou de droite ?

Réponses correctes Réponses erronées Vous ne savez pas

Dans les départements 
gouvernés par la droite



La notoriété spontanée 
du Président du Conseil départemental
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Réponses correctes

Vous ne savez pas

Réponses erronées

QUESTION. Pouvez-vous me citer le nom du Président du Conseil départemental  ?

Question ouverte – Réponses spontanées
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Evolutions depuis février 2011 - Les Français et les élections cantonales – Le Figaro/LCI
Etude réalisée auprès d’un échantillon de 1865 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et
plus hors Paris intra-muros, du 10 au 14 février 2011

-3



BLes enjeux de l’élection



L’intérêt pour la campagne 
des élections départementales
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Intéressé Pas intéressé

46% 54%

Très intéressé Assez intéressé Peu intéressé Pas du tout intéressé

QUESTION. Etes-vous très intéressé, assez intéressé, peu intéressé ou pas du tout intéressé par 
la campagne pour les élections départementales ?



L’arbitrage entre les enjeux locaux 
et les enjeux nationaux dans le vote

42%

56%
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…des enjeux nationaux

…des enjeux de votre 
canton/département

Ne se prononcent pas 

QUESTION. Allez-vous voter plutôt en fonction... ?
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Evolutions depuis février 2011
Sondage « Les Français et les élections cantonales » réalisé pour Le Figaro et LCI
auprès d’un échantillon de 1865 personnes représentatif de la population française âgée de
18 ans et plus hors Paris intra-muros, du 10 au 14 février 2011.



Les enjeux au moment du vote
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Ne se prononcent pas

Aucun de ceux-là

Les animations et la vie culturelle

La petite enfance (écoles, crèches, etc.)

L'état des réseaux routiers sur le département

Le logement

Les personnes âgées

L'aménagement, l'urbanisme

Les transports en commun

L'action sociale

L'immigration

Le cadre de vie, l'environnement

La sécurité

Le développement économique et la création d'emplois

Les impôts locaux

QUESTION. Parmi les enjeux suivants, lesquels compteront le plus pour vous au moment de
voter au premier tour des élections départementales ?



CQuelques données historiques



Yonne

Aube

Aveyron

Calvados

Cantal

Loire

Haute-Loire

Lozère

Maine-et-Loire

Manche

Marne

Haute-Marne

Mayenne

Meuse

Morbihan

Moselle
Orne

Bas-Rhin

Haut-Rhin

Rhône

Haute-Savoie

Vendée

Vosges

23 DÉPARTEMENTS TOUJOURS À DROITE DEPUIS 1961



Tarn-et-Garonne

Ariège
Aude

Bouches-du-Rhône
Gard

Haute-Garonne

Hérault

Landes

Lot

Nièvre

Pas-de-Calais

Hautes-Pyrénées

Tarn

Haute-Vienne

DÉPARTEMENTS TOUJOURS À GAUCHE DEPUIS 196114



Allier

Saône-et-Loire

Corse-du-Sud

Essonne
Seine-Maritime

Sarthe

Val-d'Oise

Corrèze

Gers

9 DÉPARTEMENTS À FORTE VOLATILITÉ* DEPUIS 1961

*Plus de 4 alternances en 17 élections.
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Droite Gauche

François
Mitterrand
1981-1995

Valéry Giscard
d’Estaing

1974-1981

Georges
Pompidou
1969-1974

Jacques
Chirac

1995-2007

Charles 
de Gaulle

1959-1969

Nicolas
Sarkozy

2007-2012 

L’évolution du rapport gauche-droite 
dans les exécutifs départementaux



CLes intentions de vote



Méthodologie
• Étude réalisée auprès d’un échantillon de 2274 personnes, inscrites sur les listes

électorales, issu d’un échantillon représentatif de la population française âgée de

18 ans et plus (hors Paris et Grand Lyon) de 2501 personnes.

• L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des

critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle du chef de famille, après

stratification par région et catégorie d’agglomération.

• L’échantillon a été interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web
Interview). Les personnes ont été interrogées sur la base des candidatures réelles
dans leur canton.

• les interviews ont été réalisées du 17 au 19 mars 2015.

• OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la
norme ISO 20252

• OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus
en tenant compte des marges d'incertitude : 1 à 2 points au plus pour un
échantillon de 2000 répondants.

• La notice de cette enquête est consultable à la Commission des sondages.
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L’évolution de l’abstention 
aux élections départementales depuis 1961



54%

Estimation de 
l’abstention 

55,7%

Rappel
Cantonales 2011

L’indice d’abstention au premier tour 
des élections départementales



Gauche

PS et alliés (RDG, DVG, EELV soutenus ou en alliance)

Front de gauche (PC, PG)

EELV (hors alliance avec le PS)

Autres Divers Gauche

Modem et Union du centre

Droite

UMP et alliés (UDI, DVD soutenus ou en  alliance)

UDI (hors alliance avec l'UMP)

Autre Divers Droite

FN

Autre 2%

29%

4%

0,5%

29%

33,5%

0,5%

4%

3%

6%

22%

35%

N'expriment pas 
d'intention de vote 22%

L’intention de vote au premier 
des élections départementales

QUESTION. Dimanche prochain lors du premier tour des élections départementales, pour lesquels
des candidats suivants y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?



DLe modèle prédictif du « CantoScope OpinionWay -

SLPV analytics »



&

Afin de prévoir les majorités élues dans chaque département à l’issue du scrutin, OpinionWay et SLPV analytics ont
élaboré un modèle des futures majorités dans chaque département. Ce modèle s’appuie sur les éléments et les parti
pris suivants :

• Bien qu’élection locale, le vote aux départementales répond à des considérations nationales ;

• Dès lors, un modèle statistique basé sur l’historique électoral de chaque canton permet d’anticiper, à partir d’un
rapport de force national, les rapports de force locaux ;

• Pour cela, nous avons recalculé l’historique électoral des nouveaux cantons par rapport aux scrutins passés suivants :
cantonales depuis 1994, européennes 2014 ;

• Nous avons également recodifié le plus précisément possible l’offre électorales de 2015 en fonction des investitures
/ soutiens des grands partis politiques ou du caractère de sortant des candidats ;

• Nous avons établi des matrices de transfert pour le second tour à partir de nos enquêtes sur de grands échantillons
(3000 personnes) et sur des analyses statistiques des reports de voix à partir des résultats des scrutins de 2012 et
2011, selon la configuration du territoire (Droite / Gauche, FN / Gauche, FN / Droite, FN / Gauche / Droite) ;

• Enfin, nous avons considéré à ce stade qu’en cas de triangulaire FN / Gauche / Droite, les tris candidats se
maintiendraient.

Plus d’information sur la méthodologie sur le blog d’OpinionLab http://opinionlab.opinion-way.com

Le Cantoscope : un modèle prédictif 
des majorités départementales



départements 
probablement 
à gauche

départements 
sans majorité

départements 
probablement 
à droite
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Les probabilités par département 

60 départements certitude très élevée à droite

: Probabilité avec 
laquelle la gauche 
(PS et alliés) obtient 
la majorité

Légende :

%p.
G

%p.
D

%p.
FN

%p.
MI

: Probabilité avec 
laquelle la droite 
(UMP et alliés) 
obtient la majorité

: Probabilité avec 
laquelle le Front 
National obtient la 
majorité

: Majorité 
introuvable

&

Le Cantoscope : modèle prédictif 
des majorités départementales



14 départements certitude très élevée à gauche

&

: Probabilité avec laquelle la 
gauche (PS et alliés) obtient la 
majorité

Légende :

%p.
G

%p.
D

%p.
FN

%p.
MI

: Probabilité avec laquelle la 
droite (UMP et alliés) obtient 
la majorité

: Probabilité avec laquelle le 
Front National obtient la 
majorité

: Majorité 
Introuvable

Les probabilités par département 

Le Cantoscope : modèle prédictif 
des majorités départementales



19 départements plus indécis

&

: Probabilité avec laquelle la 
gauche (PS et alliés) obtient la 
majorité

Légende :

%p.
G

%p.
D

%p.
FN

%p.
MI

: Probabilité avec laquelle la 
droite (UMP et alliés) obtient 
la majorité

: Probabilité avec laquelle le 
Front National obtient la 
majorité

: Majorité 
Introuvable

Les probabilités par département 

Le Cantoscope : modèle prédictif 
des majorités départementales



départements 
probablement à 
gauche

départements 
probablement à 
droite
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Les basculements

2011 2015



Comment en arrive-t-on là ?

• Par une présence massive du FN au 2nd tour : plus de 1100 cantons,
potentiellement jusqu’à 1500

• Par une élimination massive de la gauche au 1er tour : elle ne se qualifie au mieux
que dans 1000 cantons environ ;

• Par un changement fondamental de l’offre électorale de 2nd tour.
• Dimanche soir, la norme ne sera plus le duel gauche / droite : 1 canton sur 4 ?
• ou la triangulaire : 1 canton sur 6 ou 7 ?
• mais le duel droite / FN : 1/3 des cantons, voire plus, première configuration

en nombre.



Les conséquences ?

• Perte massive de départements pour la gauche

• Mais surtout, perte massive de mandats locaux : la gauche pourrait ne conserver que
600 à 700 cantons, soit 1/3 environ

• A l’inverse, réimplantation massive pour la droite : elle pourrait remporter 60% des
cantons (1100 ou plus)

• Et le FN : toujours difficile à prévoir, car l’entre deux tours pèsera sur son résultat final
en nombre d’élus. Mais à ce jour, le FN pourrait remporter une centaine de cantons
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